IL CONSIGLIO COMUNALE

Considerato 

· Che da tempo risultano essere stati previsti interventi di sistemazione ed adeguamento di Corso Giovanni Giolitti e che i relativi progetti ed i conseguenti stanziamenti risultano iscritti in esercizi finanziari precedenti all’attuale;

· Che a causa delle normative vigenti che restringono la possibilità di interventi pubblici, pur in presenza delle disponibilità finanziarie, di fatto riducendo la possibilità delle amministrazioni locali di intervenire in modo sollecito e puntuale, l’esecuzione di detti interventi è stata più volte rinviata;

· Che Corso Giovanni Giolitti rappresenta una delle arterie centrali della città di Cuneo e che dalla sua sistemazione e dalla esecuzione di interventi necessari e già previsti dipende non solo l’immagine che si offre a chi giunge nella nostra città tramite la ferrovia, ma anche la determinazione di proprietari e commercianti di intervenite a loro volta per restituire questa parte di Cuneo ad una idonea e più confacente immagine;

Considerato altresì
che più volte il Sindaco e gli Assessori si sono espressi sulla necessità di intervenire avviando l’esecuzione dei lavori già previsti;

IMPEGNA

Il Sindaco e la Giunta Comunale a considerare prioritari gli interventi già previsti di sistemazione ed adeguamento di Corso Giovanni Giolitti avviandone, pur nel rispetto della normativa vigente e di eventuali emergenze che dovessero manifestarsi, la concreta esecuzione.

