IL CONSIGLIO COMUNALE
PREMESSO

                                                                                      
-  che Fratelli d’Italia è da sempre e resta il simbolo del Risorgimento Italiano;  

- che è indispensabile, a parere dello scrivente, che nelle nuove generazioni sia radicato il senso   dell’appartenenza al proprio Stato;

- che è fondamentale, nell’ambito del progetto educativo e formativo dei nostri giovani, ripercorrere e conoscere la storia dell’Inno Nazionale ma soprattutto conoscerne il testo;

- che è doveroso che le giovani generazioni amino l’Inno di Mameli poiché simbolo della Patria unitamente alla bandiera Tricolore;    

CONSIDERATO

- che attualmente non vi è alcuna previsione normativa né regolamentare del Ministero dell’Istruzione dell’Università e della Ricerca che proponga o comunque favorisca l’insegnamento dell’Inno Nazionale nelle scuole elementari dello Stato e l’iniziativa viene rimessa come sempre alla libera discrezionalità del corpo docente;  
CHIEDE


al Sindaco di Cuneo Dr. Federico Borgna nonché Presidente della Provincia di Cuneo di farsi portavoce della proposta unitamente a tutti i Sindaci della nostra Provincia, nelle sedi competenti, affinchè venga introdotto l’insegnamento dell’Inno Nazionale durante le ore di lezioni di musica. 

