IL CONSIGLIO COMUNALE

PREMESSO CHE:
le Scuole Superiori di Cuneo garantiscono il diritto allo studio, attraverso l'accoglienza, l'integrazione e l'istruzione individualizzata a decine di allievi disabili residenti nel nostro Comune e nei Comuni viciniori. 

DATO ATTO CHE:
questo servizio è previsto dalla legge 104/92 ed è reso possibile dal concorso del lavoro degli Insegnanti di classe e di sostegno, con l'apporto fondamentale anche degli Assistenti alle Autonomie messi a disposizione da Cooperative Sociali del territorio. 

L'assegnazione del numero di ore di Assistenza e dei fondi ai singoli Istituti di Istruzione Superiore compete alla Provincia, che ha comunicato all'inizio dell'a.s. 2014/15 il budget a disposizione ed i tempi in cui i fondi sarebbero stati erogati. 

A tutt'oggi solo il 10% di tali fondi risulta essere stato erogato alle Scuole, che pertanto hanno provveduto a pagare alle Cooperative, che assicurano il Servizio con il proprio personale, le fatture del mese di settembre ed, in parte, di ottobre 2014.

RIMARCATO CHE:
come siano interessati al servizio, tra studenti ed addetti, almeno un centinaio di persone che gravitano sulla città di Cuneo e che la situazione sta diventando insostenibile per le Cooperative, che da mesi devono provvedere al pagamento del personale, dei contributi ed oneri collegati, senza ricevere pagamenti. 

Da una stima effettuata l’importo da erogare è di notevole entità, tale da pregiudicare l’attività stessa delle cooperative e quindi l’erogazione del servizio; 

SOTTOLINEATO  COME:
L’erogazione delle somme dovute sia in capo alla Provincia e come il ritardo lamentato nei pagamenti sia da ricercarsi anche nei mancati trasferimenti della Regione; questo fatto stia portando al collasso le Cooperative, metta in forse i pagamenti del personale, rischi di ripercuotersi su servizi essenziali rivolti a fasce deboli della popolazione, cioè ai ragazzi disabili, cui è stato finora garantito un servizio valido, non certo limitato alla mera assistenza, reso con professionalità, competenza, disponibilità.

RIMARCATA

La preoccupazione del Consiglio Comunale di Cuneo per una problematica che, se non urgentemente risolta, potrebbe avere ripercussioni negative sul servizio ed anche ricadute pesanti su decine di dipendenti residenti o che gravitano sulla città di Cuneo oltre che su una fascia di allievi già in condizione di debolezza.
SOTTOLINEATO CHE:
peraltro come la problematica abbia, purtroppo, respiro provinciale;

IMPEGNA IL SINDACO E LA GIUNTA

Ad intervenire fattivamente ed urgentemente sulla Provincia di Cuneo e sulla Regione Piemonte perché venga positivamente affrontata la questione e siano assicurati, con tempi certi, alle cooperative i fondi necessari per poter far fronte al pagamento degli stipendi dei propri operatori assicurando la continuità di un servizio importante e decisivo svolto a favore di fasce deboli della popolazione scolastica, quali sono gli alunni disabili.  

A trasmettere copia del presente ordine del giorno alla Regione Piemonte ed alla Provincia di Cuneo.
