	GRUPPO DI LAVORO E CONCERTAZIONE

“COORDINAMENTO FAMIGLIA”

PROTOCOLLO OPERATIVO DI FUNZIONAMENTO


OBIETTIVI FONDAMENTALI

Il Comune di Cuneo riconosce nella famiglia la cellula fondante della società, ambito naturale nel quale si trasmettono i valori morali e civili, elemento fondamentale di coesione sociale e di solidarietà, promuovendo una politica sociale, economica, di lavoro e di organizzazione dei servizi che sostenga la famiglia nel libero svolgimento delle proprie funzioni naturali. Con Deliberazione della Giunta Comunale del 18 maggio 2010 n. 130, l’Amministrazione Comunale ha aderito al        “ Network Italiano di Città per la Famiglia”.
Il Comune di Cuneo intende costituire il Coordinamento Famiglia con l’obiettivo che questo organismo possa essere propositivo e di stimolo all’Amministrazione Comunale e possa altresì concorrere ad impostare una efficace e innovativa politica famigliare basata sui principi di seguito elencati:

· considerare innanzitutto la famiglia come risorsa e bene comune per la società locale, ribadendo la centralità e la insostituibilità del suo ruolo di soggetto sociale attivo;

· operare tenendo conto dei bisogni della famiglia in tutti i diversi settori di attività (interventi per la casa, la scuola, l’educazione e la formazione, l’integrazione, l’arredo urbano, le tariffe, i trasporti, la qualità della vita, la sicurezza, la salute);
· riconoscere la necessità di coordinare gli interventi che localmente si compiono da parte delle diverse istituzioni locali, oltre che dal privato e dal privato sociale;

· sostenere le attività delle Associazioni e del Volontario, e lo sviluppo dei meccanismi di raccordo tra realtà formali e informali, riconoscendo concretamente il loro ruolo a livello propositivo in relazione alle azioni intraprese di interesse familiare;

· realizzare interventi per la famiglia diretti al potenziamento e al rafforzamento delle relazioni e dei legami familiari e sociali, che producono benessere nel tessuto sociale, favorendo la creazione di reti di solidarietà e di servizi alla famiglia:

In specifico il Coordinamento Famiglia persegue le seguenti finalità:

a) promuovere iniziative atte a rafforzare il ruolo educativo della famiglia e a diffondere una cultura che riconosca nelle famiglie il tessuto fondamentale dello sviluppo e della crescita della Comunità locale;
b) valorizzare le famiglie come capitale sociale e patrimonio che sostiene le relazioni fiduciarie, di cooperazione e reciprocità tra le persone, favorendo la nascita e lo sviluppo di reti familiari nel territorio;

c) contribuire alla elaborazione delle politiche familiari promosse dall’Amministrazione Comunale, favorendo le relazioni ed il confronto tra i diversi soggetti ( pubblici e privati) operanti sul territorio con iniziative a favore della famiglia, in una logica di coordinamento e di valorizzazione delle risorse presenti sul territorio;

d) contribuire, attraverso la propria attività propositiva, al miglioramento dei servizi offerti dall’Amministrazione Comunale, nonché alla promozione di interventi in ambiti culturali, economici, sociali, sportivi. educativi, ricreativi, al fine di realizzare un concreto miglioramento della qualità della vita;

e) promuovere iniziative volte a facilitare l’inserimento di nuove famiglie nel territorio comunale e la loro permanenza;

f) sviluppare l’osservazione delle dinamiche sociali che interessano la famiglia, rilevandone i principali indicatori socio – demografici ed i cambiamenti strutturali;

g) promuovere la nascita di Associazioni o altre forme di rappresentanza e di tutela delle famiglie;

h) monitorare le esperienze locali di solidarietà familiare relazionandosi e raccordandosi con la gestione delle “politiche sociali”;

i) favorire la diffusione e lo scambio tra diverse esperienze maturate nell’ambito delle politiche per la famiglia, anche tenendo conto di “buone pratiche” realizzate in contesti diversi.
COMPETENZE
Il Coordinamento Famiglia si dà i seguenti compiti:

· presentare proposte inerenti le tematiche familiari ed esprimere pareri su tutte le materie di competenza comunale riguardanti le politiche familiari ed i relativi servizi, contribuendo all’elaborazione delle politiche che interessano direttamente la famiglia;

· organizzare incontri con le agenzie educative del territorio che realizzano interventi in favore della famiglia e dei suoi componenti;
· promuovere l’informazione e sensibilizzare i cittadini a partecipare attivamente all’elaborazione e allo sviluppo delle politiche per la famiglia;

· raccogliere le segnalazioni provenienti dalle famiglie del territorio circa possibili difficoltà nel raggiungimento del benessere della famiglia stessa;

· fornire impulso ed  eventuale supporto all’Amministrazione Comunale al fine di effettuare studi e ricerche sulla situazione della famiglia e sulla conseguente individuazione delle politiche familiari più opportune.
ISTITUZIONE

Il Coordinamento Famiglia è istituito dal Comune di Cuneo con Deliberazione della Giunta Comunale n. 3 del l’11.01.2011  

Esso può regolamentare  la propria attività nei limiti del presente protocollo, con apposito atto approvato dalla Assemblea.

ORGANI 
Sono organi del Coordinamento Famiglia:

· l’Assemblea;

· l’Ufficio di Presidenza;
Sono componenti di diritto dell’Assemblea del Coordinamento il Sindaco o suo delegato e le Associazioni che hanno aderito al Coordinamento Famiglia all’atto dell’insediamento e dell’approvazione del regolamento.

Ogni  Associazione aderente al Coordinamento Famiglia mediante il suo rappresentante legale deve delegare,  per iscritto, un rappresentante effettivo ed uno supplente. La delega deve essere indirizzata al Coordinamento Famiglia e deve contenere l’indicazione del recapito a cui devono essere inviate le comunicazioni.

Ogni Associazione può sostituire il proprio rappresentante, purché informi per iscritto  l’Ufficio di Presidenza. 

L’accettazione di nuove Associazioni  deve essere deliberata dall’Assemblea del Coordinamento con la maggioranza dei  presenti. 

Il Coordinamento Famiglia può integrarsi temporaneamente con l’apporto di realtà non componenti lo stesso, in  grado di apportare contributi di studio, analisi od esperienze.
Analogamente, al fine di approfondire tematiche specifiche, può suddividersi, al suo interno, in sottogruppi.
UFFICIO DI PRESIDENZA
L’Ufficio di Presidenza del Coordinamento Famiglia  è composto dal Presidente, eletto nell’ambito dell’Assemblea, da un segretario e da 3 membri eletti  dall’Assemblea nella sua prima riunione, di cui un membro avrà funzione di vice presidente.
Nella seduta dell’Assemblea convocata per l’elezione dell’Ufficio di Presidenza ogni componente effettivo del Coordinamento Famiglia non può esprimere più di due preferenze.

Ogni componente dell’Ufficio di Presidenza è espressione del Coordinamento Famiglia e decade dalla carica dopo tre assenze consecutive non giustificate. In caso di dimissioni o decadenza di un componente dell’Ufficio di Presidenza subentrerà alla carica il primo degli esclusi.

La qualità di componente dell’Ufficio di Presidenza  cessa per:

-dimissioni dalla data della loro presentazione;

-sfiducia votata da due terzi dei componenti dell’assemblea.

Il funzionamento amministrativo così come l’assolvimento dei compiti istituzionali è assicurato dal Segretario scelto tra i membri dell’Assemblea..

L’Ufficio di Presidenza rimarrà  in carica almeno fino al controllo dell’operato da parte della nuova Amministrazione.
CONVOCAZIONE DELL’ASSEMBLEA
Il Coordinamento Famiglia è convocato dal Presidente di propria iniziativa o da 11 delegati delle Associazioni componenti l’Assemblea.

L’Assemblea è convocata non meno di quattro volte l’anno secondo una programmazione trimestrale ed in via straordinaria ogni volta se ne rilevi la necessità; la Civica Amministrazione può altresì richiedere la convocazione straordinaria del Coordinamento Famiglia.

La riunione di insediamento è convocata dal Sindaco o dall’Assessore con delega alle tematiche della famiglia.
La convocazione  dell’Assemblea in via ordinaria è comunicata per via postale e via e-mail ai membri del Coordinamento Famiglia con almeno tre giorni di anticipo dalla data dell’Assemblea stessa. E’ consentita la convocazione in via straordinaria dell’Assemblea  tramite avviso telefonico o a mezzo fax con almeno ventiquattro ore di anticipo.
La partecipazione agli organi del Coordinamento Famiglia è del tutto espressa in base volontaria e in forma gratuita.

SEDE
Il Coordinamento Famiglia ha sede presso il Comune di Cuneo, nei locali dell’Assessorato Socio Educativo. La Civica Amministrazione concede l’uso di propri locali al fine delle riunioni assembleari e dell'Ufficio di Presidenza. L’Ufficio di Presidenza può avvalersi delle strutture logistiche disponibili presso il Comune per quanto attiene al proprio funzionamento istituzionale (telefono, fax, attrezzatura tecnica). 
ASSOCIAZIONI, ENTI O ORGANISMI CHE ADERISCONO AL COORDINAMENTO
	ASSOCIAZIONE BAMBINI CEREBROLESI PIEMONTE

(A.B.C.  PIEMONTE)


	ASSOCIAZIONI CRISTIANE LAVORATORI ITALIANI

(A.C.L.I. PROVINCIALE)


	ASSOCIAZIONE PROVINCIALE MIGRANTI  

                  

	CENTRO ITALIANO FEMMINILE  

(C.I.F.  PROVINCIALE)
                                                                                         

	CONSORZIO SOCIO ASSISTENZIALE  

           

	CENTRO AIUTO ALLA VITA  

                                                         

	CUNEO ORATORI  



	ASSOCIAZIONE NAZIONALE FAMIGLIE ADOTTIVE E AFFIDATARIE 
(A.N.F.A.A. )


	CONSULTORIO FAMILIARE  

UCIPEM  DI CUNEO   



	CENTRO SERVIZI PER IL VOLONTARIATO “SOCIETA’ SOLIDALE”                                                                                                                   

                                       

	COMUNITA’ DI ACCOGLIENZA MAMMA – BAMBINO  

(CIRS)  

      

	AZIONE CATTOLICA


	DIOCESI DI CUNEO SERVIZIO PASTORALE GIOVANILE       

     

	ASSOCIAZIONE COMUNITA’ PAPA GIOVANNI  XXIII
                                                   

	ASSOCIAZIONE FAMIGLIE NUMEROSE  


	DIOCESI DI CUNEO

UFFICIO FAMIGLIA CUNEO

                                           

	ASSOCIAZIONE MOVIMENTO PER LA VITA  


	CENTRO SPORTIVO ITALIANO



	CASA DELLA GIOVANE




