
chi siamo?

Associazione della comunità Islamica di cuneo 
L'Associazione della Comunità Islamica di Cuneo è stata costituita nel 1998 da musulmani di varie provenienze desiderosi di dare vita ad un quadro associativo che consenta loro di operare a favore della propria comunità e di contribuire al benessere e alla crescita della loro società.

L’Associazione nasce pertanto allo scopo di offrire da una parte vari servizi che rispondono ai bisogni cultuali, culturali e sociali della comunità musulmana di Cuneo e dintorni, dall’altra parte mira ad individuare dei canali di dialogo, di collaborazione e di scambio tra i musulmani e i loro concittadini non musulmani basati sul rispetto reciproco e sulla ricerca del bene comune.

Uno dei compiti principali a cui l’associazione ha cercato di assolvere è quello di educare al rispetto della diversità e la sua valorizzazione in tutte le sue forme in quanto considerata un fattore di ricchezza per la società. È detto nel nobile Corano: 
“In verità vi abbiamo creati in popoli vari e tribù affinché vi conosceste a vicenda.”
La diversità culturale, religiosa, etnica o linguistica, oltre ad essere una volontà del Creatore altissimo è uno stimolo per la conoscenza reciproca tra gli uomini.

L'Associazione ha acquisito, col passare del tempo, una certa esperienza e professionalità nell'organizzazione e nella gestione di grandi manifestazioni culturali, artistiche e religiose, e lavora continuamente per incrementare e diversificare i suoi servizi e acquisire una maggiore competenza nei vari temi concernenti l'integrazione, la convivenza civile e la cittadinanza positiva.
L'Associazione tramite i suoi locali a Cuneo svolge una serie di attività cultuali, culturali, sociali, educative  e ricreative.

Attività cultuali
L’associazione ha il suo centro di Culto in via Fossano 30 e offre vari servizi religiosi alla comunità musulmana locale in totale rispetto delle normative vigenti e delle pratiche di buon vicinato. I centri oltre ad assolvere al bisogno dei musulmani di un luogo dove assolvere ai loro riti cultuali è anche un luogo di congiunzione tra la comunità musulmana e i cittadini non musulmani interessati a conoscere più da vicino l’universo dell’Islam italiano. Per motivi di spazio la preghiera del venerdì viene svolta nella palestra dei Tomasini in via Bersezio 2  dove circa 150 persone di nazioni diverse, si riuniscono per pregare tutti insieme.
Le due occasioni principali della religione islamica, quella della fine del ramadan ( Id Al-fitr) e la grande festa di Abramo (Id Al-Adha), vengono festeggiate da circa un migliaio di fedeli.

Attività sociali 
L’associazione, sin dalla sua costituzione,  poiché le difficoltà economiche e sociali che affrontano le comunità immigrate sono notevoli e richiedono un impegno e sforzo da parte delle realtà associative adeguato a tali difficoltà, offre un sostegno economico e morale alle famiglie e alle persone in difficoltà finalizzato ad alleviare le sofferenze di tali soggetti. 

Vista la complessità del fenomeno dell'immigrazione e le sue innumerevoli ripercussioni non sempre positive sulle famiglie, l'associazione svolge anche un ruolo mediatore e facilitatore tra le famiglie e la realtà circostante  e all’interno delle famiglie stesse.
Attività culturali e di incontro
L’associazione organizza vari eventi culturali sia all’interno dei propri locali che in altri locali pubblici, sulle varie tematiche concernenti la fede islamica e la cultura araba, e i temi dell’integrazione e della cittadinanza positiva. Tali eventi hanno ospitato vari intellettuali, scrittori e esperti. L’Associazione ha promosso e realizzato varie manifestazioni culturali e artistiche tra cui la mostra del libro e degli abiti tradizionali che dura per tre giorni.
Da anni l’associazione organizza delle sedute di dialogo mensili con  altre realtà associative cuneesi, più quello annuale sotto il titolo di “Giornata del dialogo cristiano-islamico” dove si confrontano le proprie idee e si discute di temi di interesse comune.

