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Roland Yuno Rech è nato nel 1944. Laureato in Scienze Politiche e in Sciences Humaines Cliniques presso l'Università di Parigi.

Alla fine di un lungo viaggio in giro per il mondo, ha incontrato la pratica dello Zen in un tempio di Kyoto. Tornato in Francia nel 1972 è diventato discepolo del Maestro Deshimaru. Nel 1982, alla morte di Deshimaru, si è votato principalmente alla pratica e all'insegnamento dello Zen in seno alla Association Zen Internationale, di cui è stato Presidente fino al 1994. Nel 1984 ha ricevuto la Trasmissione del Dharma dal Maestro Niwa Rempo Zenji, Abate del Tempio di Eihei-ji.
Attualmente è Vice Presidente della Association Zen Internationale e Vice Presidente della Union Bouddhiste de France. Insegna al Dojo di Nizza, al Tempio de La Gendronnière e nelle sesshin organizzate dai numerosi Dojo di cui è Direttore Spirituale.
STORIA E ATTIVITA' DEL CENTRO:

Nel marzo del 1990, in seguito ad una introduzione alla meditazione zen tenuta dal monaco Ezio Tenryu Zanin del Dojo Zen Mokusho di Torino, viene costituito il Gruppo Zen di Fossano. Per 5 anni il Gruppo si sviluppa consolidandosi gradualmente, finché nel 1995 alcuni praticanti chiedono al Maestro Roland Yuno Rech (discepolo del Maestro Taisen Deshimaru) di costituire un vero e proprio Dojo e di diventarne il Direttore Spirituale. Così nasce il Dojo Zen Sanrin, "foresta nella montagna", e fondata per la sua gestione l'Associazione San Rin, consociata dal gennaio 1997 all’Unione Buddista Italiana. 

L’attività principale del Dojo è focalizzata sulla pratica di zazen. Il centro non è residenziale, ma è aperto regolarmente in diversi orari settimanali. Vengono inoltre organizzate giornate di pratica e sessioni di cucitura del kesa, conferenze, iniziative mirate alla divulgazione dello Zen e del Buddhadharmai e attività rivolte ai bambini. 

L’organizzazione del Dojo segue la tradizione Zen, perciò esiste un monaco responsabile (attualmente Lucio Yushin Morra) e diversi assistenti incaricati (monaci e laici) per svolgere tutte le mansioni necessarie per la conduzione del centro (insegnamenti, studio, biblioteca, fiori, altari, pulizie, rapporti esterni, ecc.) rigorosamente nello spirito della pratica della consapevolezza e del servizio verso gli altri. 
I praticanti regolari sono attualmente una trentina (tra cui 4 monaci), ma il Dojo Zen Sanrin è aperto a tutti e qualche centinaio di persone vi fa riferimento partecipando occasionalmente alle sue attività.

