IL CONSIGLIO COMUNALE
CONSIDERATO 

· il gran numero di aree verdi, giardini e terreni di proprietà  comunale che questa Amministrazione faticosamente riesce a mantenere in ordine ed efficienza con una spesa annuale consistente;

· che sarebbe opportuno incrementare le concessioni dei terreni agricoli a favore di privati (pensionati e giovani) per il loro utilizzo in comodato d’uso quali orti da condurre e coltivare;

· che la concessione della manutenzione di alcune aree verdi ai Comitati di Quartiere e/o ad associazioni potrebbe essere incentivata con la menzione per i migliori risultati ottenuti, a titolo esemplificativo basti pensare al concorso balconi fioriti;

· che l’iniziativa potrebbe essere condotta ed implementata coinvolgendo le Scuole Medie Cittadine e l’Istituto Agrario;

· che predetta iniziativa andrebbe estesa ad alcune associazioni animaliste in relazione alla manutenzione delle aree cinofile cittadine alla loro pulizia e decoro;

· che inoltre è intenzione di questo Gruppo di Minoranza proporre l’avviamento, ai sensi della Direttiva Europea 2009/128/CE del 21.10.2009 il pirodiserbo delle aree cittadine in cui per motivi di salute pubblica è sconsigliabile il ricorso ai diserbanti chimici;

CHIEDE

Di discutere il presente ordine del giorno formulando eventuali proposte o progetti in merito.

