IL CONSIGLIO COMUNALE

Premesso che:
· In data 22/12/2014 è stato firmato, dal Ministro del lavoro e delle politiche sociali, il decreto che disciplina le modalità di attuazione della misura sperimentale introdotta dall’articolo 12 del D.L. 90 del 2014, per il coinvolgimento volontario dei soggetti beneficiari di misure di sostegno al reddito, misura che coinvolge attivamente i Comuni e rappresenta un’opportunità per le amministrazioni locali;
Considerato che:
· Il D.L. 90 ha istituito presso il Ministero del lavoro e delle politiche sociali un Fondo finalizzato a sostenere, per gli anni 2014 e 2015, gli oneri della copertura assicurativa attivata dall’ Inail in favore dei soggetti beneficiari di misure di sostegno al reddito, erogate sia a livello nazionale che locale, che si rendano disponibili a prestare attività di volontariato a fini di utilità sociale in favore della propria comunità di appartenenza;
Sottolineato che:
· Per tanti lavori di volontariato i Comuni si trovano , a volte, a respingere le proposte dei cittadini che offrono gratuitamente piccoli servizi (tinteggio scuole, piccola manutenzione ecc), mentre con questo DL i Comuni possono convenzionarsi con l’INAIL ed i costi di questa assicurazione vengono remunerati grazie al fondo ministeriale;
IMPEGNA
il Sindaco e la Giunta ad avvalersi della possibilità offerta dal Decreto Ministeriale, promuovendo le opportune iniziative informative e pubblicitarie finalizzate a rendere noti i progetti di utilità sociale in corso con le associazioni di volontariato.






