COMITATO ORGANIZZATORE LOCALE DELLA MARCIA GLOBALE PER IL CLIMA INDETTA DA AVAAZ 

CUNEO 29 Novembre 2015
COMUNICATO STAMPA - La questione Clima oggi trascende ogni altro imperativo: è il minimo comune denominatore dal quale dipende tutta la vita nella biosfera. Ci riguarda tutti e siamo chiamati tutti a difenderlo. Nelle ultime settimane, in previsione del Vertice ONU sul Clima, COP 21, in programma a Parigi dal 30 novembre al 12 dicembre, il Comitato Organizzatore Locale della Marcia Globale per il Clima, che prevede un corteo colorato e gioioso partendo da Largo Audiffredi a Cuneo alle 14,15 del 29 novembre, ha chiamato la cittadinanza, i gruppi e le autorità ad esprimere la propria solidarietà e ad unirsi alla manifestazione. Molte sono state le adesioni, con il patrocinio della provincia di Cuneo, 10 comuni, oltre 50 associazioni ed il sostegno di 6 forze politiche. Inoltre, sono stati interpellati scrittori, musicisti, atleti e personaggi di spicco di altri settori legati in vari modi al territorio del Cuneese e del Piemonte.  Sarà per noi un onore avere la partecipazione di alcuni di questi ospiti d’eccezione il giorno della Marcia, mentre altri hanno comunicato la loro solidarietà e ci saranno comunque vicini pur non potendo presenziare. L’amato Gianmaria Testa ha voluto comunicare la sua condivisione delle finalità della Marcia, così come lo ha fatto Ludovico Einaudi, impegnato in tournée, ma anche la campionessa delle Azzurre di sci, Marta Bassino avrebbe voluto essere presente e promette che ci penserà dal Colorado, dove sarà in gara domenica 29.
Abbiamo il piacere di condividere il messaggio toccante da un cebano-cittadino del mondo, Alberto Cairo, responsabile del Programma di Riabilitazione Fisica del Comitato Internazionale della Croce Rossa (CICR, Ginevra) in Afghanistan, che ci raggiunge con le parole, nonostante la distanza:
Dall'Afghanistan invio il mio messaggio di solidarietà alla Marcia Globale per il Clima.  

Mi fa particolarmente piacere che la Provincia Granda, la mia provincia di nascita, si unisca all'impegno di milioni di uomini e donne nel mondo per salvaguardare il pianeta. Un impegno sempre più urgente in tempi in cui ignoranza, egoismo, guerra e mille forme di violenza sembrano dominare ovunque, con terribili ripercussioni su società e ambiente. L'Afghanistan, ahimè, è un esempio. 

Ma sono anche tempi di speranza. Che in tanti paesi, milioni di persone, insieme, chiedano leggi e concrete misure per il clima è un messaggio potente. A quello occorre pensare.  Non sarà una lotta facile, ma sono certo che sempre più gente capirà che è dovere comune e assoluta necessità rendere il pianeta un posto degno dove vivere, per noi e le generazioni future.    

Un caldo abbraccio a tutti da Kabul,

Alberto Cairo

Note biografiche (fonte: Wikipedia) - Dopo aver frequentato il liceo classico di Mondovì ed essersi laureato in giurisprudenza presso l'Università di Torino, decise di avventurarsi in un ambito totalmente diverso dagli studi da lui effettuati, diplomandosi come fisioterapista a  Como.

In seguito ad un periodo di lavoro e pratica presso un nosocomio milanese, si trasferì a Juba, in Sudan, per tre anni.
La sua esperienza in Afghanistan inizia nel 1989, subito dopo la ritirata sovietica, con il suo primo incarico per il Comitato Internazionale della Croce Rossa. Da allora fino ad oggi, Cairo gestisce quel progetto con capacità e passione, permettendone l'espansione dal nucleo iniziale a Kabul agli attuali sette centri, oltre a quello nella capitale dislocati nelle città di Mazar-i Sharif, Herat, Jalalabad, Gulbahar, Faizabad e Lashkar Gah.

Nel 2010 è stata presentata la sua candidatura a Premio Nobel per la Pace, premio poi assegnato all'attivista cinese Liu Xiaobo.

Alberto Cairo è autore di Storie da Kabul e Mosaico afgano, libri editi in lingua italiana da Einaudi. Da alcuni anni cura una rubrica sul quotidiano la Repubblica.
Nel 2013 è stato insignito, con altre quattro persone, della medaglia Medaglia Henry Dunant con una cerimonia a Sydney.
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