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Città di Cuneo


Cuneo, 23 febbraio 2006
COMUNICATO STAMPA

In Comune un seminario sulle pari opportunità
L’Agenzia di sviluppo del territorio Langhe Monferrato Roero e l’assessorato alle Pari Opportunità del Comune di Cuneo organizzano una giornata di formazione e sensibilizzazione sulle tematiche di pari opportunità e sulla loro applicabilità all’interno delle politiche e delle decisioni degli enti locali.

Il seminario è dedicato alla mattina a tutti i decisori politici e i tecnici delle amministrazioni dei principali Comuni della Provincia e  nel pomeriggio dello stesso giorno sarà replicato appositamente ed esclusivamente per gli assessori e i dirigenti del Comune di Cuneo (amministrazione con cui la l’Agenzia di sviluppo sta realizzando il lavoro di analisi di  Genere del Bilancio Pubblico).

Il mainstreaming di genere, così si chiama la strategia di base su cui saranno fondate le tematiche del seminario, consiste nel realizzare un modulo di integrazione degli aspetti della parità in modo globale e durevole in tutti i livelli organizzativi. 

Ciò  significa  che le amministrazioni locali potranno, con l’applicazione di questa strategia, esaminare  e prendere in considerazione le eventuali conseguenze che  tutte le  azioni, i progetti e le misure emanate dall’Amministrazione avranno su uomini e donne.

Operando in questo modo, sia uomini che donne potranno beneficiare in uguale misura di ogni progetto e di ogni provvedimento realizzato in seno alla Amministrazione comunale.

L’azione rientra nell’ambito del progetto transnazionale GenderALp! (programma Interreg Spazio Alpino) nel quale l’agenzia Langhe Monferrato Roero svolge il ruolo di partner insieme al comune di Cuneo ad altri paesi europei come la Francia, la Germania, l’Austria, la Slovenia.

Il seminario si terrà la mattina del 13 marzo, alle ore 9,30 presso il Salone d’onore del Comune di Cuneo [via Roma 28 — 1° piano].

 Al seminario interverranno:

· Sonia Abluton, responsabile Settore Pari Opportunità della Società Consortile Langhe Monferrato Roero

La  rete europea del progetto GenderALp! e il Mainstreaming di Genere

· Giovanna Indiretto, responsabile unità Pari Opportunità dell’Isfol, 

Mainstreaming di genere nelle politiche di governo locale e nella costruzione di processi di governance 

· Enza Billi, responsabile Centro Pari Opportunità della Provincia di Siena

Governance delle Politiche di Genere nella Rete Integrata Territoriale 

· Giovanna Badalassi, esperta di bilancio di genere

Il bilancio di Genere negli Enti Locali 

Per ulteriori informazioni sul seminario contattare:

· Agenzia di Sviluppo del Territorio Langhe Monferrato Roero —Marina Bonzani —  0144 32.18.97    335 1991267  e-mail: genderalp@lamoro.it
· Comune di Cuneo — Assessorato Pari Opportunità — Alessandra Vigna Taglianti —   0171444.291 e-mail: pari.opportunita@comune.cuneo.it 
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