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Cuneo, 14 marzo 2007
COMUNICATO STAMPA

“Temporario di lavoro” si presenta
Giovedì 29 marzo 2007 — alle ore 18,00 — nel Salone d’Onore del palazzo municipale [via Roma, 28 — 1° piano] saranno presentati i risultati del progetto «Temporario di lavoro», promosso e realizzato dall’assessorato alle Pari Opportunità del Comune per favorire una più equa applicazione di strategie organizzative e di gestione dei tempi di vita, di lavoro e di carriera.
L’iniziativa, finanziata dalla Regione Piemonte, è stata realizzata con il supporto tecnico della società cooperativa S.&T. di Torino e rientra nell’ambito della politica comunitaria per la promozione della parità e dell’uguaglianza di opportunità tra donne e uomini. 

Al progetto “Temporario di lavoro” hanno lavorato direttamente 17 dipendenti comunali (12 donne e 5 uomini) guidati da uno staff di consulenti con esperienza nel settore delle pari opportunità e con competenze in discipline quali la comunicazione, la formazione, la psicologia. La compresenza di saperi diversi unita alla motivazione dei partecipanti ha consentito di realizzare un percorso innovativo e ricco di spunti progettuali, che si è concentrato su due temi in particolare: la conciliazione e la comunicazione interna.
L’incontro pubblico prevede:
· Introduzione sulle Politiche di Parità promosse dalla Regione Piemonte, con riferimento particolare al Fondo Sociale Europeo
· Silvana Pilocane, Dirigente della Direzione Formazione Professionale Lavoro — Settore Sviluppo dell’Imprenditorialità della Regione Piemonte;
· Conciliazione dei tempi e qualità di lavoro e di vita
· Alberta Pasquero, esperta di pari opportunità e Presidente della società S.&T. ;
· L’attuazione del progetto “Temporario di lavoro”: contenuti, metodologie, strumenti
· interventi dei consulenti dello staff di progetto;
· L’attuazione del progetto “Temporario di lavoro”: risultati

· interventi dei dipendenti del Comune che hanno partecipato al gruppo di lavoro del progetto;
· Conclusioni
· Elisa Borello, Assessore alle Pari Opportunità del Comune di Cuneo 
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