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Città di Cuneo


Cuneo, 18 novembre 2005
COMUNICATO STAMPA

Un convegno a Cuneo per la presentazione
del progetto europeo Genderalp!
Lunedì 28 novembre p.v., alle ore 10,30 nel Salone d’Onore del palazzo municipale, si terrà un convegno per la presentazione del progetto GenderAlp! e dell’inizio della collaborazione dell’Agenzia di Sviluppo  Langhe Monferrato Roero con l’assessorato Pari Opportunità del Comune di Cuneo.

Il progetto europeo GenderAlp!, inserito nel programma Spazio Alpino di Interreg IIIB, nasce nel 2003 sotto la supervisione  dell’ufficio per le Donne e la Parità di Genere del Land di Salisburgo e vi partecipano città e regioni dell’Austria, della Francia, della Germania e dell’Italia, territori che hanno problematiche simili nella gestione dei loro spazi alpini: insufficienti aree per realizzare strutture residenziali, offerta della mobilità limitata e un tasso di occupazione femminile piuttosto basso.


Nell’ambito di questo progetto e con la collaborazione del Comune di Cuneo nella persona dell’Assessore alle Pari Opportunità Elisa Borello, l’Agenzia di Sviluppo  Langhe Monferrato e Roero sperimenta una nuova azione di analisi di bilancio di un ente pubblico, il Gender Budgeting, strumento di rilevante importanza per orientare le politiche alla promozione delle Pari Opportunità. 

Al convegno saranno presenti: il Sindaco di Cuneo — Alberto Valmaggia, l’asssessore Regionale alle Pari Opportunità — Giuliana Manica, la consigliera di Parità della Provincia di Cuneo — Franca Turco, la consigliera di Parità della Regione Piemonte — Anna Mantini,  l’assessore alle Pari Opportunità del Comune di Cuneo — Elisa Borello, l’assessore al Bilancio del Comune di Cuneo — Giancarlo Boselli, la responsabile del settore Politiche del Lavoro e Pari opportunità dell’Agenzia di Sviluppo Langhe Monferrato Roero — Sonia Abluton e l’esperta di analisi di genere Giovanna Badalassi.

In questa occasione il Comune di Cuneo firmerà anche il protocollo di adesione alla rete di province e comuni italiani per la diffusione delle buone prassi, promossa dalla Provincia di Genova; a tal fine sarà presente l’assessore alle Pari Opportunità della Provincia di  Genova, Marina Dondero.

Durante il convegno sarà  presentata, inoltre,  la guida dal titolo «Donne e famiglie: vivere i servizi della città» dedicata alle donne cuneesi, iniziativa dell’assessorato Pari Opportunità del Comune di Cuneo e di Laboratorio Donna.
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