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Cuneo, 18 novembre 2008


COMUNICATO STAMPA



25 Novembre, 
Giornata Internazionale per il No alla Violenza Contro la Donna
Il 25 novembre ricorre la Giornata Mondiale contro la violenza sulle donne, un evento di grande civiltà e sensibilità promosso dalle Nazioni Unite. Le iniziative sono moltissime e presenti in tutto il mondo.

<<La violenza contro le donne è forse la violazione dei diritti umani più vergognosa. Essa non conosce confini né geografia, cultura o ricchezza. Fin tanto che continuerà, non potremo pretendere di aver compiuto dei reali progressi verso l’uguaglianza, lo sviluppo e la pace>>

Dichiarazione sull’eliminazione della violenza contro le donne, 1993

Kofi Annan - Segretario Generale delle Nazioni Unite

Cuneo ha deciso di onorare questa giornata proiettando presso il cinema Monviso (alle ore 21,00) il film di Anders Nilsson “Racconti da Stoccolma”. 
La proiezione è gratuita.

Il film racconta di tre storie parallele legate tra di loro da un dramma comune. A Stoccolma una giornalista di successo, una giovane immigrata e il proprietario di un locale notturno vivono a contatto ogni giorno con la violenza e la paura. Ma d’un tratto decidono di ribellarsi. 

Carina è sposata, ha due figli ed è una giornalista, ma nella vita privata viene regolarmente picchiata dal marito. Leyla è di origine mediorientale e vive con una famiglia dalle regole rigide. Quando i genitori scopriranno che Nina, l’altra figlia, ha un ragazzo scoppierà il finimondo. Aram gestisce un locale notturno. Una sera, Peter, uno degli addetti alla sicurezza, viene aggredito da una gang di malviventi e ricoverato in ospedale. Aram vuole denunciare l’accaduto ma arrivano le minacce ed inoltre sente che per Peter c’è un sentimento particolare.

Racconti da Stoccolma ha vinto il Premio Amnesty International al 57° Festival di Berlino. 

La data del 25 novembre come Giornata internazionale per l’eliminazione della violenza contro le donne è stata scelta dall’ONU, nella risoluzione dell’Assemblea Generale n° 54/134 del 17 dicembre 1999, a ricordo delle tre sorelle Mirabal, violentate e uccise il 25 novembre 1960 nella Repubblica dominicana.

Con la decisione di istituire tale giornata l’ONU ha voluto porre all’attenzione generale il fatto che la violenza contro le donne, manifestazione dello storico squilibrio nei rapporti di potere tra i sessi in ambito sociale, economico, religioso e politico, costituisce uno dei meccanismi sociali fondamentali di sottomissione delle donne e indebolisce - o annulla – il godimento dei loro diritti. 
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