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Cuneo, 24 maggio 2007
COMUNICATO STAMPA

Premiato il progetto  Temporario di lavoro
Si sta svolgendo a Roma il ForumPA, mostra-convegno che ogni anno si propone come punto di incontro tra pubbliche amministrazioni, imprese e cittadini.

Tra gli eventi e i progetti di comunicazione, il Forum ha ospitato quest’anno un’iniziativa dell’Osservatorio Donna nella PA, che in occasione del 2007 — Anno Europeo delle Pari Opportunità per tutti — ha realizzato nei mesi scorsi una raccolta e selezione di esperienze di promozione attiva delle pari opportunità avviate dalle pubbliche amministrazione italiane. 
Sono stati selezionati 100 progetti, individuati come buone pratiche trasferibili, che ieri — 23 maggio — hanno ricevuto un riconoscimento.

Tra questi è stato scelto e premiato anche il progetto Temporario di lavoro, percorso sperimentale realizzato dal Comune di Cuneo con la società cooperativa S.&T. di Torino e finanziato con fondi europei. 
Il progetto, incentrato sui temi della conciliazione e della comunicazione, ha coinvolto un gruppo di 17 dipendenti (12 donne e 5 uomini), che hanno lavorato tra ottobre 2006 e marzo 2007 per la ricerca di una più equa applicazione di strategie organizzative e di gestione dei tempi di vita, di lavoro, di carriera attraverso il coinvolgimento e la valorizzazione delle risorse che operano all’interno dell’ente. 
Per informazioni sul progetto, sui risultati raggiunti e sui materiali prodotti è possibile rivolgersi all’assessorato alle Pari Opportunità del Comune di Cuneo [via Roma 28 — Sala Colonne] telefonando al numero 0171.444291 o inviando una  mail all’indirizzo pari.opportunita@comune.cuneo.it.
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