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COMUNICATO STAMPA



Cuneo contro la violenza sulle donne
Corsi di autodifesa femminile

Il Comune di Cuneo, in risposta alle numerosissime richieste pervenute dalla cittadinanza, prosegue la sua attività di contrasto al fenomeno della violenza contro le donne: continua perciò il percorso di formazione sull’autodifesa con l’attivazione di nuovi corsi e l’organizzazione di eventi e incontri sul tema. 
A ottobre ripartiranno otto corsi di autodifesa femminile, promossi e organizzati dall’assessorato alle Pari Opportunità, con l’obiettivo di far conoscere e prevenire le situazioni di pericolo e di far acquisire alle partecipanti maggiore sicurezza familiarizzando con alcune semplici tecniche, sia fisiche che psicologiche, e imparando a gestire eventuali aggressioni.

L’assessorato alle Pari Opportunità ha in progetto la realizzazione di altre sessioni di corsi da febbraio a maggio 2010 al fine di dare risposta a tutte le richieste che perverranno agli uffici.
I corsi sono strutturati in due lezioni di teoria e in otto lezioni di pratica. Le lezioni di teoria, condotte da rappresentanti della Rete Antiviolenza Cuneo (istituita nel maggio dello scorso anno dall’assessorato alle Pari Opportunità), trattano tematiche quali le tipologie e il ciclo della violenza, le conseguenze della violenza sulla salute della popolazione e gli  aspetti legislativi e giudiziari connessi. Le lezioni di pratica sono tenute da istruttori qualificati delle associazioni sportive C.A.M. Cuneo, Wing Tsun Cuneo, Xiao Long e Il Dojo, operanti sul territorio e con esperienza in attività di questo tipo.
I corsi sono gratuiti, riservati alle donne di età compresa tra i 15 e i 99 anni, con iscrizione obbligatoria dal 7 al 25 settembre 2009 presso l’Ufficio Relazioni con il Pubblico [via Roma n. 28 — numero verde 800701822 — e-mail: urp@comune.cuneo.it — orari: dal lunedì al giovedì 9-12 / 14-16 e venerdì 9-12].
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