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COMUNICATO STAMPA

      7 Novembre 2003

COMUNE DI CUNEO

Assessorato Pari Opportunità
Grande successo di pubblico mercoledì 29 ottobre 2003  nella ex Chiesa Santa Chiara per il dibattito dal titolo: “Famiglia: spazio amico?”, che ha trattato tematiche riguardanti la violenza sulle donne all’interno del cerchio famigliare.

La serata è stata organizzata dall’Assessorato alle Pari Opportunità, da Laboratorio Donna e dall’associazione Telefono Donna; ha avuto relatrice Chiara Saraceno, docente di Sociologia della famiglia presso l’Università di Torino.

All’inizio due brevi introduzioni: dell’Assessore alle pari opportunità, che ha presentato il gruppo di lavoro comunale “Laboratorio Donna” alla sua prima uscita pubblica; della Signora Franca Micca Presidente dell’Associazione Telefono Donna, che ha messo in evidenza come alle Associazioni di volontariato, sia di Cuneo che di Torino, giungano sempre più richieste di aiuto per situazioni di violenza all’interno delle pareti domestiche; dato purtroppo confermato dalle rilevazioni Istat sul territorio nazionale, che indicano come il 50% delle violenze subite dalle donne siano ad opera di familiari.

Poi l’atteso intervento della Professoressa Saraceno che ha toccato con la sua relazione alcuni punti importanti:

-    l’immagine positiva e negativa della famiglia 

· la diversità del concetto di matrimonio tra le generazioni

· l’importanza del rispetto nei rapporti interpersonali

· la paura e il coraggio della denuncia

· quali possibilità per ridurre i soprusi

Al  termine, il dibattito con diversi interventi dal pubblico, tra i quali segnaliamo quello di Anna Mantini, Consigliera di Parità Regionale, che ha messo l’accento sulle discriminazioni e sulle violenze che subiscono le donne anche nel mondo del lavoro.

Il tema che abbiamo trattato è molto vasto purtroppo: esistono anche i maltrattamenti agli anziani e ai minori, la pedofilia non è solo un problema esterno alla famiglia, la violenza psicologica non è minore alla fisica….. In “Laboratorio Donna” sono presenti tante realtà di  volontariato , di lavoro, sindacali e politiche della nostra città, che insieme cercheranno di sviluppare  momenti di confronto e di conoscenza per crescere sulla consapevolezza di essere cittadini e cittadine e nell’impegno a migliorare, ognuno nel suo campo e nelle proprie possibilità, la realtà che ci sta intorno . 
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