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Città di Cuneo


Cuneo, 8 maggio 2006
COMUNICATO STAMPA

Pari opportunità a 60 anni dal voto alle donne
«Vogliamo esserci… della vita sentirci una parte, della storia sentirci una parte, dello Stato sentirci una parte»: è questo il titolo quanto mai eloquente dell’iniziativa promossa dall’assessorato alle Pari Opportunità del Comune di Cuneo, in collaborazione con Laboratorio Donna e la Camera di Commercio di Cuneo — Comitati per l’Imprenditoria Femminile, per dare rilievo al 60° anniversario del voto delle donne.

Sabato 20 maggio sarà una giornata interamente dedicata alle pari opportunità. La mattina si terrà un convegno di assoluto prestigio presso l’Aula Magna della Facoltà di Agraria dalle 9,30 alle 12,30.  I temi trattati da autorevoli relatrici saranno le conquiste delle donne a livello legislativo, la quotidianità delle donne cittadine, le donne nelle organizzazioni, i traguardi raggiunti dalle donne e gli ostacoli ancora da superare. Tra gli interventi più prestigiosi quello di Cristina Bombelli, docente dell’Università Bocconi di Milano, da anni impegnata sul fronte delle pari opportunità. 
Nel pomeriggio — dalle 15,00 alle 18,00 — nella piazzetta del Municipio le organizzazioni del territorio impegnate sul fronte femminile incontrano i cittadini, distribuiscono materiale, parlano e spiegano a chi interessato il lavoro che da anni svolgono sul territorio.

Tra gli espositori saranno presenti: l’assessorato alle Pari Opportunità del Comune di Cuneo, la Consigliera provinciale di Parità, il Gruppo Donne Artigiane, Telefono Donna, Zonta International, Donna per Donna, Donna per la città — città per le Donne, l’Associazione Tahirir, Soroptimist Club Cuneo, il Centro Italiano Femminile, Imprenditoria Femminile — Camera di Commercio. 
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