ISOLADIMONDO 2013
LA FESTA DEL SOLE: Aspettando il solstizio d’estate

Cuneo, Piazza Galimberti – 14-15-16 giugno 2013

EDIZIONE 2013 – INFORMAZIONI, NOVITA’, CURIOSITA’
IsoladiMondo è giunta quest’anno alla sua 15^ edizione.

La grande novità riguarda l’estensione della manifestazione a tre giorni rispetto ai due dello scorso anno: si terrà infatti venerdì 14, sabato 15 e domenica 16 giugno 2013 con un programma differenziato nelle tre giornate.

Come l’anno scorso, la manifestazione si svolgerà interamente su Piazza Galimberti, ove gli stand delle 39 nazionalità partecipanti presenteranno i propri Paesi attraverso tutte le sfumature della cultura: fotografie, artigianato, cibi, bevande, musiche, costumi, racconti, immagini, arte. Gli stand condurranno per mano lo spettatore in un viaggio attraverso il mondo, in un ventaglio di colori, profumi, suoni. Diversamente dall’anno scorso, gli stand sono distribuiti sulla Piazza senza raggruppamenti in continenti, ma in un alternarsi vivace e movimentato di nazioni e popoli provenienti dai quattro angoli della Terra.

Il tema scelto dai gruppi quest’anno è “La Festa del Sole: Aspettando il Solstizio d’Estate”: saranno evocate le suggestioni create dal sole, la luce, l’estate, il calore, i colori ed il senso di trepidazione per la nuova stagione ormai alle porte. Un passaggio tra momenti dell’anno e stagioni che ricorda il sentimento di attesa e di cambiamento che contraddistingue il passaggio tra le diverse fasi della vita, scandito da tradizioni e riti.

Oltre alla distribuzione degli assaggi, il venerdì sera si apre con un evento nuovo ispirato al tema dell’anno: una sfilata di “Moda di Mondo” dove saranno presentati i costumi tradizionali dei vari Paesi legati ai riti di passaggio ed alle feste che li celebrano. Qualche curiosità: i costumi e le danze presentati dall’Ecuador sono ispirati ai balli degli schiavi africani giunti in Sud America, i costumi e le danze delle Filippine rievocano la festa della Flores de Mayo, i costumi del Vietnam sono recuperati dagli stracci delle popolazioni dei villaggi più poveri dell’entroterra. La serata si chiuderà con la grande milonga all’aperto a cura dell’Associazione Argentango.
La grande inaugurazione avrà luogo sabato alle 18.30 con la sfilata di tutte le nazioni e la partecipazione straordinaria del Gruppo Sbandieratori e Musici Città di Alba. In Piazza Galimberti ci sarà  l’esposizione delle bandiere ed il saluto delle Autorità.
La serata di sabato è dedicata agli spettacoli musicali ed artistici. Si esibirà Syria, la ragazza vietnamita che ha partecipato all’edizione 2012 di “Italia’s got talent” e che presenterà il suo spettacolo di acrobazie volanti ed i Fuochi di Testa con il loro spettacolo di magie e fuoco che rievoca i falò del solstizio d’estate. Grande energia e vitalità è la promessa del gruppo senegalese Baye Goor Fall, mentre la Baba Ajit Singh Baba Jujhar Singh Gatka Academy arriverà direttamente da Brescia per una dimostrazione del Gatka indiano, l’arte marziale sikh. Il gruppo America Unida accompagnerà il pubblico in un viaggio attraverso il Sud America con danze tipiche dal Perù, dal Messico, dalla Bolivia e dal Cile. La Comunità filippina di Cuneo inscenerà i movimenti tipici della danza della luce e il tinikling, la danza con i bastoni di bambù. Irina Neretina proporrà canzoni tradizionali dall’Ucraina e dalla Russia, mentre la chiusura è affidata al ritmo coinvolgente del bhangra, la danza tipica indiana presentata dall’Associazione culturale Gurdwara Singh Sabha di Marene.
Domenica, in aggiunta alle esibizioni di alcuni degli artisti di sabato, il Gruppo Folkloristico Arhangel Mihail di Neive proporrà i balli tipici macedoni e, in serata, si terrà il grande spettacolo di tango e folklore argentino con la partecipazione dei Maestri Cecilia Diaz e Oscar Gauna.

In chiusura alle tre serate la pista da ballo di 15 metri di diametro diventerà una vera e propria Balera in Musica per ballare, imparare, divertirsi e danzare insieme sulle note delle musiche di tutte il mondo.

Ai più piccolini (ma non solo...) sono dedicate le attività del pomeriggio di sabato e domenica, con i laboratori artistici/creativi interculturali. Le insegnanti del I° Circolo di Cuneo condurranno i bambini nella creazione del proprio ‘Sole’ a partire da scatole di cartone e colori, mentre le mediatrici interculturali della Cooperativa L’Arca li porteranno con le loro attività a vivere un percorso originale ed appassionante di interculturalità vissuta: grandi e piccini avranno la possibilità di cimentarsi con i caratteri cinesi, arabi e indiani nei laboratori di scrittura “Lingue in gioco”, di creare manufatti tradizionali e di avvicinarsi agli strumenti ed alle musiche tipiche dei vari Paesi nei laboratori “Artisti giramondo”. Il sabato Marja Sabadini dal Vietnam decorerà i visi dei bambini e la domenica Orokia Traore dal Burkina Faso condurrà i laboratori di pittura all’interno del gazebo ove sono esposti i suoi dipinti e le sue fotografie.
Un ulteriore momento di riflessione è l’incontro interreligioso, che quest’anno si terrà nella cornice del cortile del Seminario Vescovile e che vedrà le principali comunità religiose esprimere un proprio pensiero sul tema “La luce che illumina il credente”.

Nel gazebo dedicato alle mostre artistiche saranno esposti gli elaborati realizzati dagli alunni delle scuole nell’ambito del progetto “Il Mondo a scuola, a scuola del Mondo”, gentilmente concessi dalla Fondazione Cassa di Risparmio di Cuneo.

Anno dopo anno, IsoladiMondo è possibile grazie all’entusiasmo ed al coinvolgimento dei più di cento volontari: dai partecipanti dei vari stand ai cassieri, da chi prepara i menu a chi distribuisce le vettovaglie, da chi aggiorna il profilo Facebook a chi si occupa dei portali e delle decorazioni, dai volontari che presentano in diretta alle cucitrici di bandiere, sono tante le persone che, sin da gennaio, danno una mano con idee, proposte, suggerimenti, critiche e consigli per rendere IsoladiMondo un vero Evento interculturale condiviso e partecipato.
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