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Cuneo, 2 febbraio 2010


COMUNICATO STAMPA



Corsi di autodifesa femminile del Comune di Cuneo
“Per sentirmi più sicura…, per acquisire maggior sicurezza…, per acquisire consapevolezza…, per essere meno impreparata…,  per imparare a difendermi…, per tutelare me stessa…, per conoscere i principi base dell’autodifesa…”. 
Queste sono le principali motivazioni che hanno spinto oltre 550 donne cuneesi a iscriversi ai corsi di autodifesa femminile organizzati dall’assessorato alle Pari Opportunità del Comune di Cuneo. Un test di gradimento distribuito a tutte le partecipanti, assolutamente anonimo, ha infatti permesso di comprendere le motivazioni per le quali le donne hanno deciso di iscriversi ai corsi, ma anche di valutare la bontà e l’efficacia degli interventi in termini di gradimento, di soddisfazione dei bisogni e di suggerimenti utili. 
Interessanti anche le altre motivazioni emerse, di certo non meno nobili, quali “…condividere un momento tutto al femminile, curiosità, arricchimento personale…”. E se nella maggior parte dei casi le donne hanno risposto che la partecipazione al corso ha dato loro maggior sicurezza, c’è anche chi sostiene che “è aumentata un po’ l’ansia, perché … più conscia dei pericoli”.

I corsi, gratuiti, sono riservati alle donne di età compresa tra i 15 e i 99 anni. Sono strutturati in due lezioni di teoria, condotte da rappresentanti della Rete Antiviolenza Cuneo e in otto lezioni di pratica. La teoria (in apertura e chiusura al corso) tratta tematiche quali le tipologie e il ciclo della violenza, le conseguenze della violenza sulla salute della popolazione, gli aspetti legislativi e giudiziari connessi e il ruolo della Rete Antiviolenza di Cuneo sul territorio. Le lezioni di pratica permettono alle partecipanti di sperimentare tecniche di autodifesa basate sulla semplicità e sulla istintività.
La domanda di partecipazione è cresciuta esponenzialmente e questo è il sintomo di una situazione di difficoltà delle donne cuneesi per quanto riguarda la sicurezza e l’incolumità personale. La richiesta sempre crescente di partecipazione, così come le risposte al test di gradimento, sono il segno della volontà di acquisire capacità, maggior consapevolezza, reattività e volontà di confrontarsi le une con le altre.
Da febbraio del 2008 a maggio del 2010 sono stati organizzati 25 corsi dando risposta a 557 donne.
Il 7,67% delle partecipanti ha un’età compresa tra 15 e 20 anni, il 23,17% tra 21e 30, 31,53% tra 31e 40, il 26,48% tra 41e 50, il 7,84% tra 51 e 60 e il 3,31% oltre 60 anni.
Lunedì 15 febbraio, alle ore 20.30 in Sala Vinay (via Roma 4) si terrà la prima lezione di teoria della nuova sessione di corsi. Nelle settimane successive le partecipanti frequenteranno le otto lezioni di pratica per familiarizzare con le tecniche di autodifesa utili a gestire eventuali aggressioni o situazioni di forte insicurezza. Vista la fortissima richiesta per i corsi precedenti e le preiscrizioni già acquisite, questa sessione di corsi risulta già completa.
Per maggiori informazioni e per conoscere il calendario dei prossimi corsi:

Ufficio Pari Opportunità del Comune di Cuneo 

(dal lunedì al venerdì dalle 9.00 alle 12.00)

Tel. 0171 444295/291 

pari.opportunita@comune.cuneo.it  

www.pariopportunita.cuneo.it.
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